

2025年2月20日 星期四

第5988期

本期8版

乙巳年 正月廿三  
二月初六 惊蛰

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

## 全力以赴交出“上海答卷”

### 本市加快推进全国首个省级奶牛“两病”净化示范区建设工作

□记者 张孜怡

为全面落实《上海市奶牛布鲁氏菌病和结核病净化示范区建设项目合作框架协议》《上海市奶牛布鲁氏菌病和结核病净化示范区建设工作实施方案》要求,加快推进全市奶牛布鲁氏菌病和结核病(以下简称奶牛“两病”)净化工作,2月17日,本市召开奶牛“两病”净化示范区建设工作推进会,统一思想、全面动员、细化责任、狠抓落实,确保高质量建成全国首个省级奶牛“两病”净化示范区。

会议指出,农业农村部将上海列为全国首个奶牛“两病”净化示范区创建地区,既是对上海动物防疫能力和监管体系的高度信任,更是赋予上海“探路领跑”的重大使命,将为全国动物疫病区域化防控提供可复制、可推广的“上海方案”。当前,本市整建制推进奶牛“两病”净化示范区建设工作已进入关键时期,各区、各部门要提高政治站位,深刻认识

奶牛“两病”净化示范区建设的重要性和紧迫性,扎实推进各项工作。

会议要求,要锚定目标攻坚,全力以赴推进净化行动落地见效,并对下阶段迎接验收工作进行具体部署。各区、各单位要严格按照《上海市奶牛布鲁氏菌病和结核病净化示范区建设工作实施方案》要求,做实本底调查、严格风险评估、实施分类管理、实行包括风险动物在内的全面检测、强化生物安全管理和奶牛流动性监管等各项工作。要加强对辖区牧场的技术指导和监督检查,建立健全奶牛养殖档案,加强对奶牛引进、出售等环节的管理,严格执行检疫制度,防止疫病通过奶牛流动传播。要严格按照《奶牛主要疫病净化示范区现场评分表》的要求,密切配合,通力协作,对标对表推进各项工作。

会议强调,要强化保障措施,以“组织保障、经费保障、技术保障、人才保障”为基石,全面构建起本市动物疫病净化

长效机制。市、区两级农业农村部门要加强对本市奶牛“两病”净化示范区建设的组织领导,明确职责分工,建立监督机制,强化目标考核,并加强落实动物疫病净化工作的资金保障力度。市、区两级动物疫控机构和动物卫生监督机构要持续完善、积极推广奶牛“两病”区域净化模式和经验,强化技术服务,指导养殖场严格落实疫病净化“一场一策”方案,带动本市种畜禽场和规模养殖场开展多病种协同净化。市动物无害化处理中心要做好病死动物及风险动物的无害化处理,严防病原扩散。光明食品集团等养殖企业要严格落实防疫主体责任,增强动物疫病综合防控能力,提高动物疫病净化水平。

会议同时要求,各区、各单位要加大培训力度,培养现代奶牛场疫病防控的科技人才和管理人才,提高净化工作的能力和水平。据悉,市农业农村委已成立本市奶牛“两病”净化示范区建设协调

组、专家组和工作组,将发挥市级专家组和工作组对区级动物疫病净化队伍的“传帮带”作用,逐步建设一支专业过硬、经验丰富的疫病净化技术队伍。要充分利用各类媒体平台和宣传渠道,全方位开展宣传工作。要积极与市、区疾控部门建立常态化的信息沟通机制,定期召开联席会议,及时分享监测数据、流行趋势等信息,一旦发现潜在风险,迅速启动联防联控机制,共同制定防控方案,采取有效措施,形成工作合力。

会议通报了全市奶牛“两病”净化示范区建设进展,并解读了相关验收标准。崇明区农业农村委、光明食品集团就奶牛“两病”区域净化创建工作分享经验做法,相关专家对奶牛“两病”净化工作提出了建设性建议,市动物疫病预防控制中心、市农业农村委执法总队和市动物无害化处理中心从工作职责出发明确下一步工作重点。

□记者 曹佳慧

2月17日,上海金山迎来又一重大发展机遇。

中国中化旗下生命科学板块重要企业先正达集团与上海市金山区政府正式签订《战略合作框架协议》,同时,“先正达集团全球植保中国创新中心项目”(以下简称“先正达植保创新中心”)作为核心首发项目正式签约落地。此次签约,不仅为金山引入了世界领先的植保创新平台,还将进一步推动区域产业转型升级,标志着金山在生物医药研发和农业科技赋能等领域迈上了新的发展台阶。

先正达植保创新中心位于金山区高新技术产业开发区(即“上海湾区高新区”),该中心将围绕创新化合物制剂、生物制剂、土壤健康等相关领域开展创新研发,打造先正达集团全球科技创新重要研发平台,引领中国农业科技创新和可持续发展。该项目计划于2028年投入运营,将为中国乃至全球的农业科技创新提供重要支撑。

先正达集团首席执行官洛文杰(Jeff Rowe)表示,该中心未来将通过与中国本地科研院所和产业链伙伴广泛合作,进一步推动和引领中国农业科技创新,并积极开展农业科技人才国际交流与培训。

是什么让这样一个高能级项目选择了上海金山?答案或许就藏在金山的地理与产业格局之中。

金山区作为上海西南门户,地处长三角一体化发展的核心区域,拥有得天独厚的区位优势。近年来,金山区依托丰富的自然资源和良好的生态环境,积极打造“上海制造”品牌承载区、乡村振兴战略先行区,并成为长三角高质量一体化发展的桥头堡。

上海湾区高新区作为金山区加快推进“南北转型”战略、加速产业转型升级的重要引擎,已成功打造了以生物医药、智能制造、新型显示等为主导的产业集群,为高能级项目的落户奠定了坚实的产业基础。同时园区也深入实施人才引领发展战略,不断完善人才引育的绿色通道、持续优化人才环境,努力打造人才汇聚的新高地。

在此背景下,先正达植保创新中心的落地,将借助突破性的农业化学和合成生物技术,推动行业转型升级,促进全球农业科技发展和中国农业现代化进程。



记者 杜洋斌 摄

2月中旬,申城迎来连续几天的阴雨后,位于闵行区浦江镇的智耕股份有限公司雷竹笋种植基地里,一颗颗雷竹笋终于冒头了。“由于去年台风和冬季雨水少的原因,本应11月底破土而出的雷竹笋,至今才产出。”智耕股份有限公司技术总监章春琴表示,这一场等候了许久的雨水,正式拉开了基地今年的笋季。

>>>6版·新主体

| 导读 |

## 青浦徐姚村多元积分制 “积”活村民参与积极性

>>>2版·治理